

## 信仰的力量

武警上海总队执勤第四支队  
执勤十中队学党史铸忠诚记事

新华社上海6月16日电(刘新、刘芳、朱晨耕)走进武警上海总队执勤第四支队执勤十中队,处处可见“红色”:活跃在红色圣地的义务讲解员、护卫着五星红旗的国旗班、赓续着红色血脉的荣誉室……每一抹红色印记,都透出这个中队独有的红色气质。

他们升旗帜,更树旗帜,学党史铸忠诚,始终走在前列。

鲜艳、纯粹、象征信仰的红色,是这个中队从未变过的忠诚底色。1982年进驻南京路以来,中队先后被武警部队授予“南京路上学八连模范中队”荣誉称号,荣立集体一等功3次、二等功11次、三等功19次,连续26次被上级表彰为“基层建设标兵中队”。

## 触动

来到中队荣誉室,右侧的红色展板上,是毛泽东同志所作的《八连颂》;左侧浮雕墙上,“南京路上学八连、霓虹灯下新一代”14个金黄大字遒劲醒目。荣誉室里,14面鲜红的锦旗熠熠生辉,105件实物、176张照片,讲述着这个中队的辉煌历史。

20岁的新战士李昊杰没有想到,荣誉室里的一张照片,能让他内心燃起“火苗”。

那是一张黑白照片:在被雨水冲刷过的老上海街道旁,一支部队躺在阴冷潮湿的地上和衣而睡。

指导员杨泽楠告诉他,这张照片是1949年5月人民军队解放上海时拍摄的。为了不扰民,官兵严守纪律,不入民房,在街边露宿。中队的前身,就在这支队伍里。

看到这张72年前的照片,李昊杰的心久久不能平静:这是一支怎样的军队!

到中队半年,触动他的不只是这张照片。中队操场上,有一条100米长的党史路,2米多高、大红色的展板整齐排列在道路一侧,上面浓缩着中国共产党的百年历程。中队的楼梯、宿舍、食堂和学习室里,党史学习的板块随处可见。

每天饭前三分钟,官兵都会轮流分享党史小故事。来自革命老区的李昊杰,第一次分享的是“沂蒙红嫂明德英用自己乳汁救活八路军战士”的故事。他最期盼的是每周的党史教育课。课堂气氛热烈,既能听到革命前辈的故事,又能和战友交流学习心得。

如果说,李昊杰心中的火苗刚刚燃起,老兵汪凯睿则已经找到了通往精神家园的道路。

这位入伍4年的小伙子,从去年起担任中共一大纪念馆义务讲解员。



武警上海总队执勤第四支队执勤十中队官兵在营区内开展摔擒训练(2021年4月20日摄)。新华社发(李岩摄)

## 播火

初夏,中共一大纪念馆内人头攒动。一位身姿挺拔的武警战士正在讲解。他声音洪亮、娓娓道来,对参观者的提问从容应答,不时引来啧啧称赞。

这位毕业于播音主持专业的大学生士兵叫李帅,是中队培养出的第100名义务讲解员。1998年10月,中共一大会址纪念馆开始扩建,执勤十中队30名官兵协助场馆建设。竣工后,援建官兵向纪念馆提交了当义务讲解员的申请。

如今20多年过去,一茬又一茬的官兵在中共一大、二大等红色场馆宣讲党的历史,表达战士们对信仰的追求。他们接力传承,成为名副其实传播党的声音的宣传队。

老成都北路7弄30号,中国共产党首部党章诞生地,中共二大会址纪念馆所在地。已经退伍3年的殷一腾,曾在这里获得褒奖。

2018年初,一位80多岁的老人来到中共二大会址纪念馆,在党章历程厅外驻足。正在厅内担任讲解员的殷一腾连忙上前询问。

老人望向展厅内,说想要听听首部党章守护者张人亚的故事。

殷一腾当即搀扶老人入厅参观,并详细介绍。故事讲完,老人十分激动,透露了自己身份——张人亚的侄子张时华。他紧紧拉着殷一腾的手说:“你讲得太好了!这个展厅有你们,我觉得放心!”

2017年底以来,十中队指导员杨泽楠作为武警上海总队扶贫干部代表,先后3次前往云南省怒江傈僳族自治州泸水市色德村进行对口帮扶。

杨泽楠知道,基层的力量来源于组织,要帮村民拔除穷根,首先要建强党组织。所以每次去色德村,他都会精心准备专题党课,积极参加组织生活,与村民一同构筑脱贫攻坚的战斗堡垒。

一次党课上,村民问:“中共一大、二大究竟什么样?”

“给村民上一堂‘云党课’的想法在杨泽楠心底萌生。

在他的努力协调下,村民们在手机上“云参观”了中共一大纪念馆和中共二大会址纪念馆,对党波澜壮阔的历史有了更直观的了解。

“‘云党课’可火了!”色德村党总支副书记大扒付说,“这让我们的感受深刻多了。”

2020年4月,色德村摘掉了贫困的帽子。去年“六一”前,杨泽楠带着礼物来到色德村,与村里的孩子一起跳起当地的锅庄舞。分别时,小女孩乔艳拉着杨泽楠的手说:“谢谢你们,我以后也要像你们一样传递爱心。”

从闹市到山区,十中队走出的官兵在大江南北传颂着党史故事。

31岁的施宋华,现在是浙江省嘉兴市公安局“红鹰突击队”的一名四级警长。10年前,他作为中队义务讲解员在纪念馆讲党史。现在,他成为一名“红船卫士”,和战友一同守护

在嘉兴南湖的红船旁。施宋华觉得,这是一种特殊的缘分。

担任义务讲解员的日子,施宋华至今历历在目,讲过的党史早已刻入骨髓,一辈子也忘不了。现在,他还经常给同事上党课、为附近学校的孩子讲党史。他说:“穿着军装讲时,脱了军装也不能忘。讲好党史故事,是每名党员的义务。”

## 践行

在十中队官兵心中,学党史铸忠诚,就要落实到练兵备战和完成任务上。

十中队的400米障碍场地与标准障碍场地有一处不同:长、宽、深各2米,本该是个“坑”的壕沟却变成了一个高台。

## 为什么?

听中队长王浩介绍才知道,中队地处上海中心城区,地下为轨交管线,变壕沟为高台,虽然训练的动作顺序变了,但标准不变。

场地不足一度制约着中队军事训练水平的提升。官兵拿出“没条件,创造条件也要练”的劲头,2019年,设计建成了现在这个障碍场。

狭小的场地挡不住官兵高涨的练兵热情。王浩说:“虽然营区前后只有100米,射击训练无法正常开展,但大家动脑筋、想高招,制作出等比例的缩小靶子。即使疫情期间无法外出跑步,楼梯、宿舍也能成为我们的练兵大舞台。”

十中队担负着南京路巡逻、轨交重点站执勤和人民广场国旗升降等任务,区位特殊,责任重大。为了更好履职尽责,中队着眼任务特点,探索形成“警卫哨兵防袭击12招”“巡逻任务1分钟到场处置6步法”,人人对任务区域地

形、社会情况和处突方法“一口清”,确保遇有情况迅疾出动,快速制胜。

去年元旦,六班班长陈昕在外执勤。交接哨时,一名没有登记的人员尾随工作人员,企图趁机混入。陈昕一个箭步冲上前,大声喝道:“站住!”将此人挡在门外,整个过程仅用3秒。他说,平日练得过硬,遇到情况才能游刃有余。

学党史铸忠诚,同样是官兵克服困难的精神动力。

下士金鹤博入伍后一心思想着考军校。2020年,他得知考试落榜,一度陷入消沉。

不久之后,在班长王中的鼓励下,他走上中共一大纪念馆讲解员岗位。在讲解中,他一遍遍重温那段峥嵘岁月,共产党人为革命信仰牺牲的动人故事,无畏的精神和坚定的意志,让他鼓起了直面挫折的勇气。他随即递交入党申请书,再次以昂扬的精神状态投入工作。他说:“我们党历经千难万险才建立了今天的伟大功业,我不能被眼前这点挫折打倒!”

学党史铸忠诚,更让中队官兵永远和人民血肉相连。

39年来,每月20日,十中队都会在南京路开展为民服务活动,引领带动百余家企业、千余名志愿者参与其中,服务内容逐步拓展到健康、法律、心理等80多项,让“中华商业第一街”焕发新风采。

“党缔造的军队,就要和人民同呼吸、共命运。”现任十中队“雷锋班”班长汪维巧说,疫情防控进入常态化阶段后,大家立即采取“小群多路”的方式,深入社区、企业开展为民服务,尝试“点对点”“菜单式”服务新模式。

## 百国百党看百年大党

访俄联邦共产党中央委员会主席久加诺夫

## 彰显社会主义制度优越性

中共带领国家取得伟大成就

据新华社莫斯科电(记者胡晓光、泽连科夫、李奥)俄罗斯联邦共产党中央委员会主席久加诺夫日前在接受新华社记者书面专访时表示,以人民为中心、顺应人民的愿望,是中国共产党一直以来遵循的执政理念。以此为指引,中共带领国家取得伟大发展成就,彰显了社会主义制度的巨大优越性。

久加诺夫对中国共产党百年华诞表示祝贺。回顾百年历程,他表示,中共了解人民最深切的愿望,保护人民的利益,开辟了通向民族复兴的道路。

“得益于中共党员和全体劳动人民的无私奉献,中国已成为一个充满活力的国家,成为世界其他国家的榜样。”久加诺夫认为,当今中国新科技不断发展,在如何将经济发展和社会进步相结合方面树立了榜样。

他指出,中国在建设中国特色社会主义道路上取得了巨大成就,向世界展现了社会主义制度的优越性。享受国家发展成果的不是一小部分人,而是全体人民。

久加诺夫说,新冠疫情暴发后,中国在短时间内有效控制疫情,保持了经济发展的活力,还完成了消除绝对贫困的任务,“我们为中国取得的卓越成就感到高兴”。

他表示,中国提出的人类命运共同体理念在国际社会得到广泛认同。通过共建“一带一路”,中国和世界上许多国家之间的联系正在加深,这些国家的经济发展也得到了促进。

## 黄大年:至诚报国 振兴中华



黄大年像 新华社发

在广西南宁市国湖路小学,黄大年同志先进事迹教育基地的一本毕业纪念册复印件中,黄大年题写的“振兴中华,乃我辈之责”跃然纸上,也深深地刻在母校师生的心里。

黄大年,1958年出生于广西南宁,后随父母下放到偏僻山村。高考头一天,他走了近一天的山路,才走到20公里外的考场。1978年,他以优异的成绩考入长春地质学院(现吉林大学),就读于应用地球物理系,完成本硕学业的他以优异成绩留校任教。他的同学毛翔南至今仍珍藏着1982年黄大年写在本上的赠言“振兴中华,乃我辈之责”。

1992年黄大年获得“中英友好奖学金项目”的全额资助,赴英国攻读博士学位,成为当时30个公派出国留学生中的一员。出国前,黄大年坚定地对同学说:“我一定会把国外的先进技术带回来!”1996年,黄大年获英国利兹大学地球物理学博士学位。

黄大年曾在英国剑桥一家航空地球物理公司进行地球物理探测领域的深入研究。他带领团队实现了在海洋和陆地复杂环境下通过快速移动方式实施对地穿透式精确探测的技术突破。

在海外的十多年间,他学医的妻子成立了自己的诊所,女儿也学业有成,一家人生活安逸。但黄大年从未忘记自己对祖国的承诺,他总是惦念着母校,经常回访交流,以拓展师生们的国际视野。

随着国家启动“海外高层次人才引进计划”,即“千人计划”,在重点领域引进高端人才,重点突破一批可能突破关键技术,带动新兴学科的科学家和领军人才归国创新创业。

黄大年得知消息后,毅然说服家人,辞去职务。2009年底,黄大年作为

## 钟扬:一颗追梦的“种子”



钟扬像 新华社发

回到长春还没喘口气儿,黄大年就拿到了住院通知:胆管癌,住院治疗。2017年1月8日,黄大年因病医治无效在长春去世,年仅58岁。

黄大年的助手于平发文悼念:已习惯了每次走过文化广场,都抬头望向地质宫五楼那个窗口,通常灯一直会亮到晚上10点以后,甚至更晚。可是从现在起,我再也看不到灯光,因为那个点亮它的人累了,想休息了,而且一颗心给自己放了一个没有期限的长假……

师生们也纷纷发悼文:为了实现伟大强国梦,这个海外赤子满怀激情回来,即使前路艰辛,他也从来没有放弃对国家的忠诚、对事业的追求……

“黄老师总是把国家的事业、民族的事业放在前面。作为黄老师的学长,有责任也有义务把这种爱国情怀和科研精神传递下去。”黄大年的学长周文月说。

在母校南宁市国湖路小学,黄大年同志先进事迹教育基地内,57件实物和137幅图片生动展现了黄大年的成长历程、生前用品、科研成果等内容。基地成立3年多来,接待了来自400多个单位的2万多人次前来参观。

2017年5月,为贯彻落实习近平总书记对黄大年同志先进事迹作出的重要指示精神,中宣部向全社会公开宣传发布“践行社会主义核心价值观的优秀知识分子”黄大年的先进事迹,追授黄大年同志“时代楷模”荣誉称号;2017年11月,中央精神文明建设指导委员会追授黄大年同志“第六届全国道德模范”荣誉称号。

(记者周立权、黄浩铭)

新华社长春6月16日电

舞台上,话剧《种子天堂》剧情进入最高潮——在缺氧、强风恶劣环境下,钟扬拼尽气力来到海拔6000米的高度。

当他终于在一堆杂草和冰雪中发现那株顽强的雪莲时,就像父亲看到自己刚出生的婴儿,脸上挂着深深的喜悦,凝望良久……

海拔6000米,是目前中国植物学家采样的最高高度。

2017年9月,著名植物学家、复旦大学研究生院院长、复旦大学生命科学院教授钟扬在工作中遭遇车祸,时年53岁。

钟扬去世后,先后被追授“时代楷模”“全国优秀共产党员”等称号。

“一个基因可以拯救一个国家,一粒种子可以造福万千苍生。”这是钟扬生前常说的话。

从教30余年,援藏16年,他带领团队收集了上千种植物的4000万颗种子,帮助西藏大学建成一支能够参与国际竞争的植物学研究团队。他把自己活成了一颗追梦的“种子”。

青藏高原有超过2000多种特有植物,然而,在全世界最大的种质资源库中,长期没有我国西藏地区的植物种子。2001年,醉心基础科研的钟扬只身前往青藏高原,寻访植物标本,探寻生物进化轨迹。此后10余年,从藏北高原到藏南谷地,从阿里无人区到雅鲁藏布江边,都留下了钟扬的身影。

“为什么要花那么多时间,到

那么多地方采集种子?”面对质疑,钟扬回答:“眼前的确没有经济效益,但国家需要、人类需要这些种子。做基础研究,心里想的就是‘前人栽树、后人乘凉’。”

除了4000万颗种子,钟扬及其团队还将全世界仅存的3万多棵西藏巨柏登记在册,为珍稀巨柏筑起保护屏障。他们从采集的高原香柏中提取出抗癌成分,并通过美国药学会认证;他们寻找到了雪域高原上的拟南芥,为全球植物学研究提供支持……

回忆钟扬,很多藏族师生说,他就像绽放在“生命禁区”里的格桑花。

来到西藏,钟扬感到,这里需要的不仅仅是一位生物学家,更需要一位教育工作者。他由此萌发另一个梦想:为祖国每一个民族都培养一个植物学博士。

为此,钟扬不放过任何一颗在当地生根发芽的“种子”。援藏期间,他累计培养了6名博士、8名硕士,他们多已成长为我国民族地区急需的科研教学骨干。在他的帮助下,西藏大学建立了植物学研究“地方队”。

“他不是来办几次讲座,做几个项目,而是真正把复旦大学最新最好的科研和管理经验毫无保留地输送给我们。”在西藏大学研究生处原处长欧珠罗布心里,钟扬就是耕耘在科研、教育战线的孔繁森,为民族地区的教育工作者点亮了心灯。

长期的高原生活和过高的工作强度,使钟扬心脏肥大,血管极度脆弱,每分钟心跳只有44下,但只要说起援藏的事,他总有一种紧迫感。“我再给自己十年时间。”钟扬多次这样说。

种子回归大地,必将绽放新的精神的火炬,照亮无数人的心灵。

《种子天堂》是复旦大学师生根据钟扬先进事迹编排的话剧。为庆祝中国共产党成立100周年,创作团队重新打磨剧本,并在演员阵容中注入“00后”青春血液。导演表示,这正是“种子精神”永远年轻的体现。

“钟扬是高原上的英雄。我也有一个梦想,希望将来成为一位像钟扬老师那样为西藏、为祖国作出重要贡献的科研工作者。”复旦大学附属中学西藏学生旦真伦珠看完演出后说。

(记者吴振东)

新华社上海6月16日电